

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCIÓN:
Calle de San Bartolomé, núm. 12.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE AGENS

LA ÚLTIMA HORA

JOSÉ TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN:
Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios», Las, 21.
Número suelto . . . . . pesetas 0'05
Id. atrasado . . . . . 0'10

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

DOCUMENTOS IMPORTANTES

Carta Pastoral

Jesus Christus heri, et hodie ipse
et in secula Hebr. XIII, 8.

Ayer fué leída en todas las iglesias de Mallorca, la primera carta pastoral que nuestro ilustrísimo Prelado ha dirigido á los católicos mallorquines después de su entrada solenne en esta capital.

Dice así el importante documento:
Lá súbita muerte del Excmo. é Ilmo. señor Obispo D. Jacinto M.ª Cervera y Cervera, traspasó inopinadamente en vuestras manos el gobierno de esta Diócesis, cuando todos estábamos aun sobrecogidos de asombro ante los ejemplos heroicos de celo, abnegación y fortaleza que dió al mundo católico aquel Prelado ilustre. Con temor grande recibimos entonces el cargo de Vicario Capitular, alentándonos únicamente la confianza amfmoda que teníamos en Dios y la benevolencia suma con que vosotros acogisteis la noticia de aquel nombramiento.

Cuán alto y venerado sea este cargo no hay para que ponderarlo, pues no procede originalmente de los hombres sino del Divino Fundador de la Iglesia Santa, ni tiene por objeto comunicar bienes terrenos, sino los incorruptibles y eternos.

Del Hombre Dios deriva efectivamente este Sacro Principado que hay en la gran Familia católica; y así como para formar parte de aell es necesario renacer espiritualmente, adquiriendo vida nueva y sobrenatural; del propio modo se requiere que descienda de arriba toda participación del poder espiritual. Esta poder no se ha formado en las entrañas de la sociedad cristiana, ni es producto de su virtualidad intrínseca, sino que desde el principio tiene existencia propia y distinta, por manera que la Iglesia aparece como una creación perfecta donde operó y sigue operando inmediatamente la mano sapientísima del Autor soberano. La sagrada potestad, por consiguiente, viene de Dios y no de los hombres, y aunque éstos intervengan en la manera de comunicarse, y por más que en ellos resida y tenga su asiento; siempre se verifica que es la Voluntad divina quien la trasmite y sostiene á través de los siglos y á pesar de todas las vicisitudes y contradicciones.

La plenitud de esta potestad reside en el Pontífice Romano, sumo sacerdote, pastor y maestro universal, legislador supremo de la Iglesia Católica. Mas, sin perjuicio ni división de esta potestad incomparable que el Papa ejerce, coexisten en la misma Iglesia otros que la poseen más ó menos ampliamente, también por derecho divino, pero mediando siempre aquel que es centro de unidad y con sujeción al mismo.

Orden sagrado se llama la manera de ser de aquellos que han sido investidos con esa potestad espiritual, porque están distribuidos de tal suerte y con tanta regularidad y armonía, que en su conjunto respaldan el orden con altísima excelencia. Así, por medio de ritos externos, eminentemente significativos y dotados de virtualidad espiritual, se confiere por grados el ministerio formidable, quedando impresos en el alma uno como carácter y sello, que jamás se puede borrar, y derramándose en ella la gracia especial que dignifica y habilita para ejercer adecuadamente las funciones respectivas hasta llegar al estado sacerdotal que encierra en sí lo más augusto y venerando de esta sacro principado.

Pero, el complemento y remate y la última perfección del sagrado orden consiste en la dignidad episcopal con la que ahora nos hemos sido investidos por la gracia de Dios y la Santa Sede Apostólica; y sin merecimiento alguno de parte nuestra.

En virtud de mandato pontificio se nos otorgó la gracia de la consagración, y á este fin, puesto encima de nuestros hombros el libro de los Santos Evangelios, y tocando simultáneamente con sus manos nuestra cabeza el obispo consagrante y los dos asistentes, pronunciaron aquellas palabras sacramentales: Accipe Spiritum Sanctum.

Luego el consagrante ungió nuestra cabeza y nuestras manos, y nos entregó el báculo, el anillo y el mismo libro de los Evangelios, y terminado el incremento sacrificial del altar, nos coronó con la mitra, nos calzó los guantes, y nos entronizó en el faldistorio, declarando así que se nos había conferido realmente la plenitud del Sacerdocio que en la Iglesia existe por institución divina.

Este sacerdocio no es nuestro sino de Jesucristo en cuyo nombre obramos, haciendo en la tierra las voces del Eterno y Sumo Sacerdote que hoy habita en lo alto de los cielos. Por manera que el carácter Sacerdotal que en nosotros queda impreso, es de suyo una simple potestad ministerial respecto de Aquel en quien reside de modo incommutabile el supremo Sacerdocio sin que se traspase en otros, aunque lo ejerza perennemente por medio de sus lugartenientes en quienes delega sus funciones para que éstas se perpetúen y apliquen por todos los pueblos y en medio de las vicisitudes de los tiempos. Por consecuencia, la personalidad del hombre investido de la dignidad sacerdotal queda encubierta y desaparece en el desempeño del sagrado encargo, revelándose únicamente la palabra, el querer, la acción y virtualidad de Jesucristo que lo es todo en todos y en cada uno de sus ministros.

Según eso, nada importan la pequeñez y caducidad de los que Jesucristo ha escogido para que le representen en la tierra: cuando hayan cumplido sus deberes sin desmayos ni vacilaciones, habrán de reputarse todavía como siervos inútiles (Luc. XXIX, 18) éstos pasarán como sombra fugaz y sin consistencia. El único que nunca pasa ni descaece es el mismo Jesucristo Señor nuestro, que era ayer, es hoy y será por todos los siglos. Jesus Christus heri et hodie: ipse et in secula. (Hebr. XIII, 8). Esta verdad es para Nos tan luminosa y consoladora, que no hemos podido menos de inscribirla en nuestro escudo, como lema que nos guie y como timbre que, dominándolo todo, nos ennoblezca y glorifique.

Por eso hoy, al dirigimos por primera vez á vosotros, V. H. y A. H. nuestros después de nuestra consagración episcopal, os invitamos amorosamente á que apartando de nuestra ruindad y flaqueza vuestras miradas, consideréis esta permanencia vital y eficazísima de Jesucristo, y entendiáis que no es nuestra misión proponeros nada nuevo, ni comunicaros ningún pensamiento recóndito nacido del propio ingenio, ni desenvolver ningún plan trazado en presencia de las circunstancias que nos rodean, sino sencillamente continuar la tarea nobilísima y salvadora de daros á conocer al Redentor divino, y poner ante vuestros ojos su doctrina, su ley y su vida santísima, y hacer que penetré y se difunda más y más en vuestros corazones su acción vivificante y bienhechora.

No se distingue ni discrepa, por consiguiente, nuestro propósito del que tuvieron y realizaron tantos predecesores nuestros, porque en esto consiste el fin primordial del episcopado católico y en esto se cifra su mayor gloria, en representar y mostrar siempre fielmente y con unidad maravillosa á Jesucristo ante las generaciones que se suceden sobre la haz de la tierra.

Éstas pasan y cambian con rapidez vertiginosa, pero el Salvador goza de una perennidad inacabable y de una perfección siempre atractiva y embelesadora, por eso, permaneciendo el mismo, no es jamás anacrónico á pesar del correr de los siglos; y aunque el mundo entero se transforme y reconstituya. Él sigue siendo la Verdad indefinible que todo lo ilumina, y la sempiterna Justicia que todo lo santifica, y la Hermosura inefable que todo lo realza y armoniza. Los amadores sinceros de la ciencia no descubrirán en Él falsía, ni se escandalizarán en su ley los que buscan la rectitud, ni se hastiarán nunca de contemplar su faz aquellos que sienten puramente los deleites inenarrables de la inmarcescible belleza. Podremos hablaros de Él incesantemente y siempre parecerá que estamos en el comienzo de nuestras explicaciones. Su doctrina nos presentará nuevas armoias, sus preceptos resultarán cada vez más venerandos, su virtualidad desplegará de día en día recónditas energías y en su economía comprenderemos nuevos rasgos que nos darán á conocer más perfectamente su divina hermosura. Es de ayer porque llena todo el pasado y no parece sino que los siglos que precedieron á su advenimiento corrieron únicamente para preparar esta llegada. Es de hoy porque tiene la plenitud de la vida y por cuanto goza el privilegio de una juventud perdurable mira sin temores ni desconfianzas los tiempos que están por venir. Hace diez y nueve siglos que su doctrina es propuesta al mundo, y lejos de extinguirse ni uno solo de sus fulgores, parece que al traspasar los primas al través de los cuales ha sido examinada, aquellos han crecido en intensidad y belleza. Durante este largo período las voluntades recalcitrantes na han cesado de impugnar su moral purísima, y ésta se ha robustecido y ha ostentado cada vez más noble gallardía. Su

vitalidad ha sido cohibida, por que ella se ha desenvuelto potentísima sin que pudiesen causarle detrimento los que se conjuraron para estinguirla.

Y no vayais á creer que al anunciar todavía á Jesucristo sea tarea vana y muy hacedera; antes bien, persuadidos de que es labor sobre manera necesaria. Porque ¡ay! no faltan hombres obcecados y desgraciados que se obstinan en no recibirlo y se sublevan contra Él hasta la profanación odiosa de muerte. Y aunque estos desgraciados son pocos en número, con sus malas artes y perniciosos ejemplos arrastran tras sí á muchos y las concitan alevosamente contra el Ungido por excelencia. ¿No ois el el fragor de este combate que se ha hecho más formidable en los tiempos presentes, que se encarna cada día y que multiplica sus estragos con general espanto? Pues, tened por cierto que el blanco de tantas iras desapoderadas no es otro que el mismo Jesucristo. ¿Que les importarian tantos abusos y agravios que ellos fantásticamente inventan ó agrandan para esdr después á destruirlos ó vengarlos con ridículo coraje? ¿Cómo se obraría ese cambio repentino y brusco del caballero correísimos en destructor virulento? ¡Ah! No puede dudarse. Lo que con tal vanidad se persigue y detesta no es el individuo más ó menos apreciable y digno de las atenciones que á todo hombre se conceden, sino algo superior, imponente é incontrastable que tiene su representación en sujetos fiacos y miserables, es decir, Jesucristo que se ha dignado tomar como ministros suyos á los individuos que tal como son, le ofrece la misma Familia humana. Si, Jesucristo es realmente el aborrecido en esas luchas incansables porque Jesucristo es también el más amado entre los hijos de los hombres, y ved ahí porque es deber nuestro principalísimo salir al encuentro de tantos enemigos, y trabar con ellos combate incruento, haciendo vibrar en sus oídos aquellas palabras aterradoras que trocaron el corazón del implacable Saulo: ¿Quid me persequeris? (Act. IX). Y por mas que de antemano sepamos, que algunos, por su degradación, han de obstinarse en no deponer las armas; su enemigo no tendrá ya excusa, y los que se rindan tal vez sean campeones del nombre santísimo de nuestro Salvador Adorable.

Por la gracia de Dios son muchos los que invocan este Nombre angusto; pero ¿quién duda que son muy pocos los que conocen sus excelencias y tributan á su majestad el homenaje congruente? Es que mientras peregrinamos por este valle angosto y sombrío, no conseguimos contemplar faz á faz el Verbo Hmanado, y es necesario que las enseñanzas de la fé, repetidas á la continua, inicien y rectifiquen y perfeccionen el concepto que debemos tener de Jesucristo y al mismo tiempo enciendan en nosotros la llama sagrada de su amor purísimo.

Ministerio grande y noble sobre todo encomio es paover en nosotros el conocimiento y el amor de Jesucristo, como impulso de toda recta progresión y como ley ineludible de todo legítimo crecimiento. Este es nuestro anhelo, á qn de que los ignorantes ó engañados en materia de fé se instruyan á empañgan en ella; y los que conocen sus donas, no rehúsen aplicarlos á la vida real y práctica, desenvolviendo así su intrínseca virtud y eficacia. Dichosos si lográramos que palpítase con fuerza en el seno de nuestra sociedad del Corazón magnánimo de Jesucristo, y que su vida se difundiese rica y exuberante por todos los miembros de esta congregación para Nos tan querida.

Acercaos, pues, á Él, y no temais recibir sus influencias.

Los que vivís engañados en los negocios mundanales, los que con el trabajo de vuestra inteligencia ó de vuestras manos os afamais por arrancar á la naturaleza sus secretos y tesoros y beneficiaros en provecho de todos los que lucháis poseosamente en esta batalla de la vida ó gozáis momentáneo bienestar, los que andáis ensordecidos por el tráfico exterior, ó consumís vuestros días en el silencio del hogar, inmolándoos en holocausto invisible; volved hacia Él vuestros ojos, si acaso le habeis olvidado; y si le amais y servís, creed y perfeccionaos en tan santo amor y servicio. Almas castas, nobilísimas esposas del Salvador: recordad que á Él estáis consagradas, que es deber vuestro santificaros según vuestra profesión, y que abriantará la corona de vuestra gloria cada uno de los triunfos que consigais para el divino Esposo, ya celeis su honor desde el retiro del claustro, ya lo propagueis por el mundo mediante los misterios de caridad.

Y vosotros, venerables sacerdotes y ministros del Señor, sed cooperadores nues-

tros con toda la eficacia de vuestras fuerzas dedicándoos enteramente á esta tarea honrosísima. En medio de las tribulaciones presentes y ante la gravedad de los deberes que se nos han impuesto. Nos consultaos y alientaos considerar los méritos excelentes, los preclaros talentos, las virtudes aguilatadas, el celo probadísimo y la perfecta disciplina que distinguen á Clero han insigne. Y por eso, más bien que estimularlos á trabajar en servicio de Dios y de la Iglesia. Nos sentimos atraídos á buscar en vuestros ejemplos aquel constante esfuerzo que se necesita para no desmayar entre las fatigas incansables del cargo pastoral. Contad, pues, con Nuestro amor y protección, y desde ahora tened por cierto que en todas ocasiones y en cuanto dispongamos y ordenemos procederemos siempre con la intención invariable de enalteceros y dignificaros ante Dios y ante los hombres.

Hariamos violencia á Nuestro Corazón si no expresásemos ahora el sincero y ardiente afecto que profesamos al Clero regular existente en la Diócesis, pues con su celo y abnegación defendió y propaló siempre el reinado de Jesucristo, y con razón podemos confiar en que continuará ayudándonos valiosamente en tan gloriosa empresa.

Cúmplenos también, enviar nuestro respetuoso saludo y el testimonio de nuestra adhesión inquebrantable á las Autoridades todas, ofreciéndoles además nuestra cooperación y esperando nos concederán la suya para promover y realizar siempre el bien de esta pequeña Patria que anhelaos ver plena y dichosamente sometida al imperio de Aquel que lleva escrito en la vestidura de su Humanidad sacratísima: Rey de Reyes y Señor de los que dominan (Apoc. XIX 16).

Restaos por fin dar públicamente gracias muy afectuosas á todos aquellos, que con su generosidad, tanto más inapreciable; cuanto más inmerecida, se han ofrecido á sí mismos al honrarnos y distinguirnos mediante singulares muestras de consideración y estima. Y puesto que nos ha de ser imposible corresponder á ellas personalmente, nos prometemos que tendremos condigna recompensa en la unión y concordia que presagian y simbolizan de tan hermosa manera.

Que nos aliente á todos la certidumbre de que nuestra labor no es vana, ni efímera y caediza. La Religión en que vivimos y por cuyo incremento trabajamos, es imperecedera; en nada le perjudican las vicisitudes de los tiempos; el mismo furor de los que la denuestan y persiguen, revela cuan incontrastables son su autoridad y poderío. Por eso al terminar esta nuestra exhortación nos complacemos en repetir las últimas palabras del lema que hemos adoptado y cuya significación os hemos expuesto: Ipse et in secula. Jesucristo era ayer, es hoy, y permanecerá el mismo por los siglos de los siglos.

Deséndonos con toda nuestra alma esta bienaventurada perennidad y la gloria inacabable, os damos con toda la efusión de nuestro amor la primera bendición pastoral en nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo. Amen.

Dada en nuestro palacio episcopal de Palma, á veinte y ocho de Julio de mil ochocientos noventa y ocho.

+ PEDRO, OBISPO DE MALLORCA
Por mandado de S. I. el Obispo mi Señor.—Bartolomé Pascual, Pbro. Srío.

Las negociaciones de paz

Paris 27

El texto de la nota

El documento que Mr. Cambon entregó á Mr. Mac-Kinley está concebido en los siguientes términos:

«Los gobiernos de los Estados Unidos y de España están, por desgracia, empeñados en una guerra originada á consecuencia de haber perdido el gobierno norteamericano que España abandonase su dominación en la isla de Cuba, demanda ésta á que España no quiso someterse.»

«En la lucha armada, resultado de esta negativa, reconoce España haber sido vencida.»

«Los perjuicios que le ha causado esta guerra son grandes, y crea llegado el momento de poder pedir dignamente á los Estados Unidos su cooperación con objeto de terminar la guerra; por lo tanto, ruego que se la den á conocer, por medio del embajador de Francia en Washington, las condiciones que exigirá de España el gobierno de los Estados Unidos para concluir la paz.»

Segunda visita de Cambon
Mr. Cambon ha vuelto á visitar esta tar-

da á Mr. Mac-Kinley, y le ha manifestado que el duque de Almodóvar del Rto, ministro de Estado español, le ha autorizado para pedir la suspensión de las hostilidades é iniciar las negociaciones de paz.

Mr. Mac-Kinley después de consultar con su secretario de Estado, contestó al diplomático declarando que desea el restablecimiento de la paz y tomaba en consideración el paso dado.

Así ha sido comunicado por el embajador francés en Washington al gobierno de Madrid.

Mr. Cambon recibirá el jueves ó el viernes la contestación definitiva del gobierno norteamericano.

Lecciones de la guerra

Transformación del ejército americano

Las consecuencias de la guerra actual, respecto á las formas orgánicas del ejército americano, no han tardado mucho tiempo en hacerse sentir; todo indica que estas modificaciones no son únicamente expeditivas del momento, sino que cambian radical y definitivamente el carácter de dicho ejército.

La primera medida adoptada ha sido la de transformar los antiguos regimientos de dos batallones, ó sea moldear á la europea la infantería americana, hasta aquí tan distanciada de las formas comunes á los demás ejércitos permanentes.

Cuando ya los Estados Unidos con 25 regimientos, y se trata, pues, de crear 25 nuevos batallones, que comprenden en su efectivo 25 jefes, 259 oficiales y 6,400 hombres.

La caballería ha sido reforzada por su parte, y se eleva actualmente á 12,000 hombres, repartidos en 10 regimientos.

La artillería ha sido aumentada hasta 16,500 hombres, distribuidos en siete regimientos, cuyas fuerzas aseguran á los Estados Unidos un ejército permanente de 66,000 hombres, en lugar de 25,000 de que se componía hace seis meses.

No consiste en esto todo, porque aún es más significativo el uso hecho de las fuerzas de milicia.

El Congreso ha concedido al presidente el derecho de llamar á 125,000 milicianos por un período de dos años de servicio esta medida expresa era necesaria con motivo de los antiguos estatutos, que prohibían emplear la milicia en una guerra exterior. No habrá que preocuparse de esto en lo sucesivo, y como primera derogación de la ley antigua se ha realizado llamada de los 125,000 milicianos, mediante la movilización pura y simplemente de las unidades de milicias que existían anteriormente.

Los regimientos de milicia enviados fuera de los Estados que los han dado, se han sustituido por regimientos de reserva con relación á estas unidades en activo.

Otro dato digno de tenerse en cuenta es el apresuramiento de los milicianos para alistarse en los cuerpos de nueva creación. El considerable número de los voluntarios ha permitido hacer una selección. También han podido las autoridades elegir entre los soldados licenciados que pedían el reenganche del servicio y á los cuales se han otorgado la mitad de las plazas vacantes.

Lo interesante sería determinar desde hoy en qué medida esta improvisación militar resistirá á la desmovilización.

Parece por de pronto sólidamente implantada y consagrada por la opinión. Pero porque haya logrado dos veces crear ejércitos completos, la primera vez cuando la guerra de sucesión y la segunda en la actual guerra no es esta razón para que la República americana se exponga en el porvenir á correr semejante aventura.

Sabe, por el contrario, cuán costosas son estas creaciones; comprende que el éxito no ha dependido en los dos casos sino de las circunstancias del adversario, y que su situación sería muy diferente si el enemigo gozase en el mar de la superioridad de sus fuerzas. ¿Qué hubiera sucedido, por ejemplo, si cuando los asuntos de Venezuela, Inglaterra hubiese hecho atravesar á su ejército la frontera del Canadá al mismo tiempo que hubiese puesto en fuego sus fuerzas navales?

Tres dictámenes

Consultados varios marinos norteamericanos sobre las enseñanzas obtenidas en la batalla naval de Santiago de Cuba, han emitido las opiniones siguientes:
El capitán Crowinshield, director del negociado de navegación y decano del comité de la Marina de guerra, cree que si los Estados Unidos tuviesen 30 acorazados, no necesitarían fortificaciones en las costas, pues ninguna nación se atrevería atacarles

# SECCION DE ANUNCIOS

## Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

### El vapor **BELLVER**

Saldrá de este puerto á últimos de la próxima semana para los de Cette y Marsella admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despachó: Oficinas de la ISLENA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes de la señalada para la salida, procurando queda despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLENA MARITIMA y á partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

## LA ROQUETA

Fábrica de cerámica, azulejos y baldosas

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

Entre Santa Catalina y San Español.

## "LA CATALANA"

FUNDICION DE BRONCES Y OTROS METALES de Francisco Bacás

Con los mismos precios y condiciones que rigen en el continente. Calle Cotoner esquina á la de Damelo (Arrabal de Santa Catalina) PALMA DE MALLORCA

## Temporada de Verano

Almacen de Pañería Sastrería, Lencería y demás artículos

### BUENAVENTURA FOSTER Y FOSTER

Galera 6, 8, 10 y 12 PALMA DE MALLORCA Plaza de Coll 9º y 9º

La casa que vende más barato acaba de recibir todos los artículos propios de la estación tanto en Pañería como en los demás géneros los que pone á disposición en su numerosa clientela donde no duda encontrarán géneros de buen gusto á la par que á

### Precios muy reducidos

GRAN LIQUIDACION en lanas para señora y en trajes confeccionados para caballero desde y duras en adelante.

PARADA DEL TRANVIA GALERA DE 6 A 12 PLAZA COLL DE 9 A 9

## Impotencia

debilidad genital, Esperma torres y esterilidad

Cura rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas y 30. Centro Farmacéutico.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olsaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS) - GARANTIAS - Capital social efectivo Ptas. 12.000.000 Primas y reservas . . . 44.028.645 Total . . . . . 56.028.645

### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio Seguros sobre la vida Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.



SUBDIRECCION EN PALMA-Sol-33

## La Amistad

## NADAL Y BILLÓN

Plaza Socorro, 20 y Desemparados, 17

Fabricación y venta de chocolate, en donde encontrará el público buen chocolate de varias clases y precios. También se sirve á domicilio.

Plaza del Socorro esquina á los Desemparados

## LA PAJARITA

San Nicolás 6 PALMA.

Especialidad en Chocolates, cafés, embutidos, quesos y Mantecas. Cambiaremos cualquier artículo que salga malo ó abonaremos su importe.

ESTA ES LA MEJOR GARANTIA

## ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repararlas. Son más leídas por su gran circulación. En un solo anuncio puede publicarse entierro y funeral. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma. En el Centro de Anuncios 21-Luz-21. Por la noche, llámanse al vigilante. Abierta todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

26 Pórtico de LA ULTIMA HORA

## Fromont y Risler

VIBRO PRIMERO no para coger una y ponerla encima del guante y Jorge se arrodilló á sus pies, é inclinados hasta tocar las yerbas, rozáronse sus mejillas y cabello y se miraron durante un momento á la claridad que se desprendía de los gusapos. ¡Qué extraña y encantadora le pareció, al verla iluminada por un resplandor verde que subía hasta su rostro y se perdía entre su rizado cabello. La pasó un brazo al rededor del talle y de pronto sintió que ella se abandonaba, y loco, trastornado, la estrechó contra su pecho. —¿Qué es lo que estás buscando?— preguntó Clara, en pie, en la sombra y tras ellos. Sorprendido y sintiendo como un nudo en la garganta que le impedía hablar, temblaba Jorge del tal manera, que no pudo responder. Por el contrario, Sidonia, se levantó con mucha calma y arreglándose la falda respondió: —Buscábamos gusanos de luz, mira cuantos hay esta noche... y como brillan... Sus ojos tenían también un brillo extraordinario. —Debe, sin duda, ser efecto de la tempestad,— murmuró Jorge, extrameciéndose aún. La borrasca hechábase encima, y en el mismo instante, grandes torbellinos de hojas, corrian de un extremo á otro del pasaje. Dieron algunos pasos y luego se volvieron á la quinta, en cuyo salón los dos jóvenes reanudaron sus labores, mientras que Jorge intentó leer un periódico. Entantó, la señora Fromont entrétenase en limpiar sus

sortijas, y el señor Gardinois jugaba al billar con su yerno en la sala inmediata. Aquella velada pareció interminable á Sidonia, que solo tenía un deseo, el de hablarse á solas con sus pensamientos. ¡Cuántos arranques de alegría! ¡Cuántos proyectos concibió, cuando á solas en su cuarto, apagó la luz, que impide los ensueños, iluminando con demasiada viveza la realidad! Jorge Fromont la amaba! Jorge Fromont, heredero de la fábrica! Se casaría y sería rica... El primer beso de amor, no despertó en aquella mujer, de alma yeval, más que sus ideas de ambición y de lujo. Para tener la seguridad de que su amante era sincero, procuró recordar hasta con los menores detalles la escena del seto; la expresión de sus ojos, el ardor de su abrazo, los juramentos balbuceados labio contra labio, á la verdosa fosforescente claridad de los gusapos de luz, y que un minuto solemne había fijado para siempre en su corazón.

¡Oh! ¡Gusinos de luz de Savigny! Durante toda la noche, centelleaban ante sus ojos cerrados, como si fuesen menudas estrellas. El parque estaba lleno de ellos hasta en sus paseos más sombríos, y los había á centenares en todas las orillas de las padreses y de los céspedes, en los árboles y en los macizos de flores... Fulguraban entre la arena menuda y fina, y hasta en las ondas del estanque sobrenadaban aquellas estrellitas verdes, y el conjunto de tanta y tanta lucecilla microscópica, era como la iluminación con que Savigny se engalanaba en su honor y para celebrar los desposorios de Jorge y de Sidonia. Al levantarse al día siguiente, ya tenía formado su plan; estaba segura de que Jorge la amaba; pensaba en casarse con ella; ¡No! Se lo figuraba, y era demasiado ladina para creer lo contrario; pero esto no la asustaba, porque se sentía con fuerza más que suficiente para vencer á un hombre de alma de niño, apasionado y débil á la vez.

Tenía que resistirse á todo, y eso fué lo que hizo. Durante algunos días se mostró fría, pero atenta, y á sabiendas desmemoriada y ciega. Quiso Jorge hablarla, repetir la escena del venturoso minuto, pero Sidonia lo evitó con mucha maña, procurando hacer que les estorbase algún extraño. Entoces, fué cuando él la escribió. Ibase el mismo á llevar sus cartas al hueco de una peña, junto á una limpida fuente á la que daban el nombre de «El fantasma» y á la que en el fondo del parque resguardaba de la intemperie un techo de balago. A Sidonia la agradó mucho esto pareciéndola encantador. Por la noche era preciso inventar, buscar un pretexto cualquiera para ir sola á la fuente. La sombra de los árboles de los paseos el silencio solemne de la noche, la emoción y el cansancio de la caminata, hacían que su corazón latiese de un modo agradable. Cerca de la fuente encontraba la carta impregnada de rocío, del

En 12 pesetas al mes (Cuesta de Bossa), se alquila la botiga de la cuesta de Santa Bárbara, 6, donde Arborea tuvo por espacio de 20 años, su zapatería.—Para informes: al carpintero vecino. DINERO—Se dá préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cádiz, 11, Entreruela—Palma. Se alquilan varias casas de recreo con todos sus comodidades, situadas donde antes era colegio del Pont d'Inca. Para informes: calle del Sindicato, 134, Fábrica de Gissosaz. Alquiler: En el Terreno, hay una casa para alquilar, calle de la Siga, número 68, lindante con la calle de José Villalonga.—Información: en la Librería de Tous. Extravío—Se extravió un caballo blanco, que heca días despareció de España, sale de Cas Conil, se gratificará al que lo entregue en dicha casa. Sirviente—Hay uno con muy buenas referencias que desea ir á trabajar como para esta península.—Informes: Calé y Cas Solles, Plaza de Abastos.

Noticias generales

Los pueblos

Artó.—El Ayuntamiento de esta villa de acuerdo con la obra de San Salvador ha determinado suprimir este año la parte física de la fiesta que ha de celebrarse durante los días 6 y 7. La parte religiosa se celebrará con la solemnidad de costumbre.

PALMA

A las cuatro de la madrugada ha llegado sin novedad al puerto de Sóller el vapor Lulio.

D. Domingo Leté ha solicitado de este Gobierno civil el registro de propiedad de diez y nueve pertenencias de mineral ligito con el título de Quinta sita en el término de Son Coob.

D.ª María Villalonga y Galabert maestra de la escuela de párvulos de Ciudadela, ha sido propuesta en méritos de concurso para cubrir la vacante de la escuela de igual clase de Mahón.

Ayer recibimos la noticia de haber fallecido en Binisalem, su pueblo natal, D. Bartolomé Pol y Verd, persona muy conocida en Palma y apreciada por su bondadoso carácter y su honradez inmaculada.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos le conocieron.

Nosotros nos asociamos al dolor de su apreciable familia.

Ha sido detenida y puesta a disposición del señor Juez una mujer autora del robo de 850 peretas verificado días pasados en casa de D. Juan Cunill de esta ciudad.

Esta mañana una máquina de los talleres de S. Planells ha cogido la mano derecha a un operario destruyéndole dos dedos.

Después de asistir convenientemente ha sido trasladado a su domicilio.

La guardia municipal detuvo ayer a un individuo que, habiendo regañado con su esposa pretendía vender los muebles de ésta entre ellos una máquina de coser que llevaba a cuestas en el momento de ser detenido.

Esta mañana durante la revista de comisario han jurado la bandera en el Cuartel del Carmen los reclutas de artillería y administración militar, excedentes de cupo del remplazo del año pasado.

Sigún había prometido, ha dejado de publicarse nuestro colega El Balear.

Precedentes de Mahón han ingresado en este Hospital militar, once soldados que han de sufrir comprobación reglamentaria de inutilidad.

Ha sido admitida la dimisión presentada por el maestro de una de las escuelas públicas de Felanitx D. Gabriel Barceló.

El paseo del Borne donde tocó anoche la banda del Regimiento de Vad-Rás, se vio lleno de bote en bote.

La numerosa concurrencia disfrutó de la agradable temperatura que se experimentaba allí.

La banda de Wad-Rás, fué muy aplaudida al terminar la ejecución de los ballabás de la ópera La Gioconda.

Ha tomado posesión del cargo de auxiliar intérprete de este departamento de Sanidad, el recientemente nombrado D. Julio Díaz Bello.

Ha sido destinado a prestar servicio en la Aduana aux las de Sóller, el auxiliar de la de Palma señor Mercader.

En obsequio a dicho señor los empleados de esta Aduana le obsequiaron ayer tarde con una espléndida comida en Marratxi.

Sobre el muelle hemos visto esta mañana un tren de ocho vagones cargados de pulpa que ha de ser embarcada brevemente en los vapores que han de salir para Marsella y Valencia.

También empieza a bajar de los pueblos y a depositarse sobre el muelle gran cantidad de bocoyes de vino que han de ser embarcados brevemente para Francia.

Tres faluchos llegados entre ayer y hoy de Valencia han sido portadores de gran cantidad de melones, patatas y cebollas, mercancías que han puesto a la venta a precios muy económicos.

Queda acordado el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que lo tienen asignado por esta Pagaduría de Hacienda, en la forma que a continuación se expresa.

Días 2 y 3 de Agosto.—Retirados.

Día 4 de id.—Pensiones remuneratorias,

Regulares exaustados, Jubilados y cesantes.

Días 5 y 6 de id.—Montepío militar y civil.

Boletín religioso

Santos de mañana.—Nuestra Señora de los Angeles y San Alonso María de Ligorio Obispo y fundador.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Merced dedicadas a San Cayetano, exposición a las seis y media, a las diez tercia y misa mayor. Por la tarde a las cinco los actos de coro y por la noche meditación y reserva.

Cultos.—En Montesión, a las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado a S. Alonso Rodríguez.

En la iglesia de S. Francisco de Asís, fiesta en honor de Nuestra Señora de los Angeles: a las diez se cantará misa mayor con música y sermón por D. Guillermo Ramis, Vicario de Sinen. Al anocheecer se hará la devoción del primer martes de S. Antonio de Padua, con sermón por el citado orador. Desde las primeras Vísperas hasta la puesta del sol del día 2 todos los fieles que visitaren dicha iglesia, pueden ganar indulgencia de la Porciúncula.

Noticias militares

Se ha remitido a la zona de Baleares la cantidad de 2,000 pesetas que pertenecen a D.ª Margarita Truyol Martorell en concepto de viuda del comandante D. Bernardo Cervera Trobat.

También se ha remitido la misma cantidad al Regimiento Regional de Baleares núm. 1, que pertenecen a D.ª Ana Espinosa Cabot en concepto de viuda del capitán Luis Alvarez Blanco.

El capellán segundo D. Santiago Rodríguez Gazman, del fuerte de Isabel 11 de Mahón, ha sido destinado, al Hospital Militar de dicha plaza.

Al capellán segundo D. Mariano Pescador Herrera, ascendido, capellán provisional del regimiento Infantería de Tetuan núm. 45 ha sido destinado al fuerte de Isabel 11, de Mahón.

El comisario de guerra de primera clase D. Bartolomé Barceló Ferrer, ascendido, de los parcos de Artillería de Palma de Mallorca 6 1012 y sección de caballos sematales de Baleares, a continuar de interventor de dichos establecimientos y sección.

El oficial tercero de Administración Militar D. Heraclio Ramajo y Ortigosa, promovido a este empleo, ha sido destinado a la Capitanía General de Baleares.

Copiamos de una lista de defunciones que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra los siguientes nombres:

D. Joaquín Mas Ferrer natural de Porreras, falleció en Santiago de las Vegas a causa del vómito, Benito Monza Burguera del mismo pueblo falleció en Mariel de enfermedad común, Miguel Oviedo Oliver natural de María falleció en la Habana de enfermedad común, Miguel Oliver San Martín natural de Pina falleció en Alquízar del vómito, y Guillermo Perelló Pedro natural de Muro falleció en Matanzas a causa del vómito.

En la Audiencia

Mañana a las nueve y media se verá en juicio oral y público ante la Sala de vacaciones la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Andrés Blancs Fiol acusado del delito de dos disparos de arma de fuego y lesiones a los vecinos de Ruberts (Sansellas) Juan Saetre y Felipe Aloy.

El Abogado fiscal sustituto Sr. Rosselló y Alemany sostendrá la acusación y el letrado D. Gerónimo Pou defenderá al procesado.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales LONJA

Día 30.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 0. Matrimonios: D. Juan Sampol Barceló con doña Antonia Calafell y Forcel.

CATEDRAL

Día 30.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1. Matrimonios: D. Antonio Bonet y Vidal con doña Cosma Llobera y Mercant; D. Miguel Homar y Grau con D.ª María Bestard y Fiol.

CEMENTERIO

Día 30.—Rafael Picó Aguiló, 8 meses, Olmos, entero colitis. Magdalena Crespi, Saom, casada, 87 años, Son Sardina, resplandecimiento cerebral. Andrés Vidal Nicolau, 13 días, Ballester, aclusión intestinal.

Antonia Saetre Sansatofí, 3 meses, P. Juanot Colom, resplandecimiento medular. María Noguera Tur, soltera, 24 años, Calle 15, tuberculosis.

Día 31.—Antonio Amengual, expósito, 3 años, Olmos, tabes mesenterica. Antonio Roig Garau, soltero, 58 años, Hospital, gastro enteritis.

Bibliografía

El número 20 de la Revista Balear de Ciencias Médicas, contiene el siguiente sumario:

Serie de tres raspados de útero, por D. Pedro Jaime Matas. Aplicación de los rayos Roentgen a la medicina, por V. A.

Revista de Terapéutica, por D. Guillermo Serra. Revista de Cirugía, por D. José Ogazón. Bases para el segundo Congreso español de Otorino-laringología.

Exposición anexa al IX Congreso de Higiene. Recompensas concedidas a los expositores de las islas Baleares. Noticias bibliográficas. Nuestra correspondencia con la prensa.

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTHERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución De venta en Palma. Farmacia de D. Ignacio Forza Aguiló, Bolestería, 1-3.

Para pedidos: D. J. M. Pascual, Larria 18.—Valencia.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

La ha presidido el alcalde D. Eugenio Losada asistiendo los concejales Sres. Soler, Casasnovas, Morell, Bauzá, Bibiloni, Gual, Clar, Pina, Mayol, Esteva, Serra, Siquier, Ros, Zaforteza, Mulet, Martínez y Marroig.

Antes de darse lectura al acta se ha designado una comisión para salir a recibir al Ilmo. Sr. Obispo en su visita de cumplimiento a la corporación, quedando nombrados para componerla los señores Casasnovas, Mayol, Siquier y Morell.

Después se ha leído y aprobado el acta de la sesión del lunes último y la de la extraordinaria celebrada el viernes.

También se ha aprobado una relación de cuentas por servicios municipales.

Se ha dado cuenta de un dictamen de la comisión de obras autorizando al Sr. Alcalde para devolver las fianzas a aquellos contratistas municipales que hayan cumplido todas las reglas de las respectivas contrata.

Se han concedido varios permisos para obras particulares.

Se ha dado lectura a un dictamen de la misma comisión relativo a un oficio del Delegado de Hacienda acerca del edificio de San Magín, de que quiere incautarse por haberse cerrado al culto. Ha comisión contrapone a esta afirmación la de formar parte este edificio del que se está construyendo y por lo tanto sostiene que no se ha cerrado al culto.

Se han aprobado varios expedientes de quintas y por último se ha autorizado al director de la cárcel para adquirir paja con que renovar la de los jergones de aquel establecimiento.

El concejal Sr. Mulet ha dicho que, nombrado obispo de Mallorca D. Pedro J. Campins, queda un hueco por llenar en la galería de hijos ilustres de Palma. Ha propuesto que además de tributarle esta distinción se encargue su retrato para colocarlo en la galería del ayuntamiento.

El Sr. Alcalde ha contestado que la declaración de hijo ilustre a favor del Sr. Campins es cosa que va aparejada con el nombramiento de obispo; en cuanto a lo de su retrato existen acuerdos anteriores que tal vez impidan su leve a efecto la proposición del Sr. Mulet. Apesar de esto se ha acordado que la comisión correspondiente informe acerca del asunto.

En este momento se ha anunciado la llegada del Obispo Sr. Campins devolviendo la visita oficial que le hizo el ayuntamiento. La comisión nombrada de antemano ha salido a recibirle y con ella ha entrado el Sr. Campins en el salón de sesiones, ocupando la presidencia, que le ha cedido el señor Losada.

El Sr. Campins ha pronunciado un corto discurso, diciendo que sentía grandísima complacencia al devolver a la corporación municipal la visita que esta le hizo con ocasión de haber tomado posesión de su cargo y al saludar a los representantes del pueblo de Palma, que es el objeto de todo su cariño. Ha dicho que, por más que él sea el encargado de procurar el bien espiritual del pueblo mallorquín, y el ayuntamiento tenga a su cargo la defensa de los bienes temporales, no ha de faltar el mutuo apoyo para la completa felicidad de todos, puesto que los buenos deseos del Ayuntamiento en este sentido los tiene él también valedamente.

El Sr. Losa' a ha contestado en frases corteses agradeciendo las palabras halagatorias del Sr. Campins y prometiéndole el apoyo decisivo de la corporación en su gestión bienhechora.

Después de cambiadas estas frases de cortesía se ha despedido el prelado, acompañándole hasta el zaguán la comisión que le recibió y los maceros del ayuntamiento.

La sesión ha continuado después el tiempo necesario para que el Sr. Serra se quejara contra unos vecinos de la calle de las Monjas que con sus cantos molestan durante la noche a los demás moradores de la misma calle.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Heridos — Granizada — Dimisión

Madrid 1 (10-30 m.)

Los diestros heridos en la novillada de ayer están fuera de peligro.

Almansa.—Se ha desencadenado una terrible tormenta, acompañada de fuerte granizo del tamaño de huevos de gallina, el cual duró más de media hora.

Los destrozos ocasionados por la granizada son incalculables.

Castellón.—Ha dimitido el gobernador de esta provincia.

El Infanta María Teresa Madrid 1 (9-30 m.)

Washington.—Por noticias recibidas de Cuba se sabe que los americanos han conseguido poner a flote al crucero español Infanta María Teresa que pertenecía a la escuadra del almirante Cervera.

Para esta operación se han utilizado solamente las bombas de achique del propio barco.

Se le remolcará a Guantanamo, en donde se intentarán las reparaciones necesarias para ponerlo a flote.

Un encuentro

Madrid 1 (9-30 m.)

Habana.—Cuatrocientos hombres, entre infantería y caballería, con bandera americana, atacaron ayer el ingenio Precioso.

El pequeño destacamento que lo defendía se resistió como pudo hasta que los voluntarios de Cardenas acudieron en su auxilio.

Entonces el enemigo fue dispersado dejando diez muertos.

Nosotros tuvimos un teniente y dos soldados heridos.

Sobre la paz—Conferencias Madrid 1 (9-45 m.)

Nos telegrafian de Washington que ayer conferenciaron largamente el presidente de la República, Mr. Mackinley, el secretario de Estado Mr. Day y el embajador francés Mr. Cambon acerca de asuntos relacionados con las negociaciones de la paz.

Los dos primeros consistieron en hacer algunas modificaciones a las pretensiones a los americanos sobre un punto que no se ha divulgado.

Mr. Cambon ha trasmitido al Gobierno español el resultado de la conferencia, sometido a su aprobación.

De Manila Madrid 1 (10-30 m.)

Hong Kong.—Un telegrama recibido en esta ciudad expedido en fecha 31 del pasado dice que el día 26 zarpó en aquel puerto con rumbo a España, un vapor que trae noticias del general Augusti.

Este juró ante los jefes y oficiales que componen aquella guarnición que moriría antes que rendirse.

Los continuas é incensantes lluvias retrasan las operaciones.

Los rebeldes han establecido autoridades en las provincias sublevadas, respetando las vidas y haciendas de los españoles.

Sin noticias—Más fuerzas Madrid 1 (10-30 m.)

Washington.—Desde el viernes no se han recibido aquí noticias de Puerto Rico.

El gobierno muéstrase intranquilo, temiendo alguna sorpresa por parte de los españoles, y ha ordenado salga inmediatamente 3.600 hombres y la brigada del general Grante.

Así mismo se ha ordenado salga la cuarta división que se halla concentrada en Tampa.

«El Imparcial» y «El Liberal» Madrid 1 (10-40 m.)

El periódico El Imparcial, dice que durante el presente mes quedará firmado el tratado de paz con los Estados Unidos a pesar de las dificultades que pueden sobrevenir.

Supone dicho periódico que en la contestación de Mackinley no se habla de las deudas de las Antillas y que las demás condiciones son definitivas, sin admitir discusión sobre ellas.

El Liberal, dice que serán objeto de discusión la conferencia del dominio de Filipinas, el pago de la deuda de Cuba, la evacuación de Cuba y Puerto Rico y la posesión del material de guerra existente en dichas islas.

Los repatriados Madrid 1 (10-30 n.)

El ministro de la Guerra, general Correa ha empezado los trabajos para allanar las dificultades que se ofrecen para la repatriación de los capitulados de Santiago de Cuba.

Calculase que a fin de mes empezarán a desembarcar las primeras expediciones, preocupando bastante el problema de las cuarentenas. Sin embargo espérase que se salvarán cuantas dificultades surjan.

La cifra total de repatriados se

elevará a 1700 oficiales y 20.30 soldados.

La entrega de Ponce

Madrid 1 (10-30 m.)

Despachos de origen yanqui comunican detalles de la entrada de las tropas enemigas en la ciudad de Ponce.

Dicen que D. Fernando Toro, consul de Inglaterra hizo la entrega de Ponce, y el alcalde recibió a los generales americanos Miles y Wilson.

El batallón de Bombsros formó en la Plaza de las Delicias ovacionando a los generales yanquis. Estos salieron más tarde al balcón de las Casas Consistoriales.

El desembarco de los americanos verificóse en barcas de Haiba de aquel puerto.

Los tagalos contra los yankees Madrid 1 (10-30 m.)

Washington.—En la capital se ha recibido despachos particulares de Manila han producido mucha impresión.

Anuncian que el cabecilla Aguinaldo ha decidido entorpecer las operaciones de los americanos contra Manila.

En los centros oficiales reina gran alarma, pues la actitud de los tagalos puede imposibilitar los planes del general Merritt.

Lo que dicen nuestros marineros Madrid 1 (10-30 m.)

Cádiz.—Cartas recibidas últimamente en esta ciudad de oficiales que navegaban a bordo de los buques que constituía la destruida escuadra de Cervera, no reportan detalle nuevo alguno a lo ya conocido.

Confirman únicamente que son tratados admirablemente por los norteamericanos los cuales no cesan de colmarles de comodidades.

FABBA BOLSIN

Barcelona 1.º (10 m.)

Interior mes . . . 52'40 Exterior » . . . 62'50 Cubas 1886 » . . . 63'50 Cubas 1890 » . . . 49'25

Alumbrado con Acetileno

Patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Balear de Sóller.

Pueden obtenerse por 5 pesetas semanales Siendo de buena construcción, buenos metales y sin escapes.

FABRICACION Y VENTA Cerrajería Bosch O'ros, 148.—PALMA

Almacenes MONTANER

SINDICATO, NUM. 2. Pañería y novedades para Señora y caballero. SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los artículos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para señoras y señores. PRIMAVERA Y VERANO

de todas clases, de mismo para servicio interior, para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros a precios fabulosos, reducidos, el precio ordinario en estas cosas que es la que vende más barato y lo que presenta mayores artículos.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2

Temporada de Verano

ALMACEN DE PAÑERIA, SASTRERIA, LENCERIA Y DEMAS ARTICULOS

Buenaventu a Fuster y Fuster Galera 6, 8, 10 y 12. Plaza de Coll 9, 9, 10, 11 y 12. PALMA DE MALLORCA

La casa que vende más barato acaba de recibir todos los artículos propios de la estación tanto en Pañería como en los demás géneros los que pone a disposición de su numerosa clientela donde no dudo encontrarán géneros de buen gusto a la par que

a Precios muy reducidos GRAN LIQUIDACION en lanas para señoras y en trajes confeccionados para caballero desde 3 duros en adelante. Carrera de 6ª 12. PARADA DEL TRANVIA Plaza de Coll de 9ª a 9ª

CARRETON de lujo, casi nuevo. Se vende muy barato. Plaza de Mercado, número 12, Guarnicionero.

NUESTRA INFORMACION

Ofrecimientos a las menjas

Por una interesante cronica de la Diocesis, que empieza a publicar el Boletin Oficial eclesiastico en su ultimo numero, nos enteramos de los generosos ofrecimientos hechos a las religiosas claustradas de Palma para en caso de que un bombardeo de escuadra enemiga hiciera peligrosa la vida dentro los muros de la ciudad.

Al dia siguiente de la infundada alarma y despues de saberse que el Sr. Gobernador Eclesiastico S. P. habia concedido venia para que las religiosas pudieran abandonar sus respectivos conventos, la señora Condesa de Peralada ofreció a la Abadesa de las Capuchinas el palacio de uno de sus predios rurales para el caso de tener que abandonar el Convento por las contingencias de la guerra.

El Sr. Marqués de Vivot ofreció al señor Gobernador Eclesiastico S. P. para la Comunidad de Sta. Clara y las de los demás Conventos su palacio de Palma y cuatro de otros tantos predios rurales que posee en el interior de la isla.

Las Congregaciones de Hijas de la Misericordia y de la Caridad y las Terciarias Agustinas se ofrecieron a acoger en sus casas de los pueblos a cuantas religiosas de clausura se les presentasen.

Lo mismo hizo la Priora de las Concepcionistas Descalzas de Sinesu en nombre propio y de toda la Comunidad.

D. Dolores de la Ouesta y Navero de Ferrer ofreció su vasta casa de Binisalem para la Comunidad religiosa de clausura que designase en su dia la Autoridad Eclesiastica.

Y, en fin, D. Carmen Crespi de Vallada de Quint Z. fuerza ofrece su magnifica casa de Artá a las morjas de la Concepcion para igual caso.

Don Pascual Ribot

La prensa de Madrid, llegada hoy, anuncia una próxima combinacion de Gobernadores, en virtud de la que nuestro paisano, el Sr. Ribot, pasará del Gobierno de Cádiz al de Barcelona.

La fiesta de ayer en Montesión La fiesta celebrada ayer en la Iglesia de Montesión en honor a San Ignacio de Loyola resultó solemnisima.

Celebró el Santo Sacrificio de la misa D. Antonio Alcover, Vicario General de esta Diocesis.

El sermón estuvo a cargo de D. Miguel Perera, quien con frases elocuentes detalló la vida del Santo, elogiándole, admirándole y suplicándole su bendición.

Se cantó la misa del maestro Paccini a toda orquesta, dirigiéndola el profesor don Pablo Coll.

Por la noche hubo solemne trisagio a cuatro voces y orquesta predicando el Padre Manuel Carceller de la compañía de Jesús, y se concluyó el acto con un himno a San Ignacio.

Tanto por la mañana como por la noche el número de fieles fué bastante numeroso.

La fiesta de la Beata

La cabalgata celebrada anoche en honor de nuestra paisana, recorrió el itinerario ya conocido por nuestros lectores.

Poco antes de salir de la Plaza de Santa Magdalena la comitiva, la banda que dirige el Sr. Gelabert, sobre el catalfo levantado al efecto, ejecutó varias piezas de su repertorio.

La calle de San Jaime se iluminó con bengalas y reberberos, adornándola los particulares con damascos.

En la Plaza del Mercado a la hora de pasar por allí el carro triunfal, el gentío que la invadía era numerosísimo, en el momento de colocarse a la Beata sobre la piedra, una banda de música tocó varios aires de marchas, y de todos los balcones y ventanas se encendieron infinidad de bengalas, ofreciendo un aspecto magnífico; la comitiva cantó varias canciones al son de la música, siguiendo después el itinerario que restaba. La comitiva se ha retirado a la madrugada.

De los caseríos inmediatos a esta ciudad fueron muchas las personas que vinieron a presenciar el paso del carro triunfal que se dedica a nuestra paisana la Beata Catalina Tomás.

Pedro J. Muntaner

Son bastante satisfactorias las noticias que hoy hemos recogido acerca del estado del infeliz zapatero de la calle de Palacio. Según se nos ha dicho va desapareciendo un aceno de fiebre que se le había presentado esta mañana, y los médicos expresan ver el curso de la dolencia para dar mañana un diagnóstico definitivo.

El Sr. Obispo

El Ilmo. Prelado de esta Diocesis, D. Pedro J. Campins, además del Ayuntamiento ha visitado esta mañana la Diputación Provincial, en donde le han recibido, el presidente de la misma D. José Socias, el vicepresidente de la comisión permanente don Manuel Guasp y los vocales Sres. Sampol Estela y Aguiló.

Se han cambiado las frases de cortesía usuales en estos casos. Después ha visitado el Sr. Campins al director del Banco de España y al canónigo D. Luis Barbatin.

¿Que será?

Dice «El Grano de Arena» de Ciudadela: «ALBRICIAS.—Ayer fué detenido en virtud de auto judicial el Rdo. Sr. Director de «El Grano de Arena», por haber sido denunciado un escrito que reproduciéndose en el número del sábado, tomándolo de «El Ancora», de Palma de Mallorca. Bienaventurados los que sufren persecución por la justicia... Amén

Los carruajes de alquiler

Ortamos el siguiente sueldo de nuestro colega La Almudaina:

«Es preciso que la autoridad ponga coto a los abusos que están cometiendo los dueños de los carruajes de alquiler que prestan el servicio fijo entre esta capital y los caseríos de Son Serra, Son Rapinya y el Molinar de Levante.

Ya no se trata de censurar la falta de limpieza de los vehículos, ni las malas condiciones de las caballerías ni los modales de los cocheros, sino la falta de puntualidad en las horas de salida, y el que sean colocados en los coches, mayor número de personas de las que marca el reglamento.

El domingo último uno de los coches que prestan servicio en Son Serra se negó a todo trance a que subiera en él un caballero, no consiguiendo a pesar de las súplicas y amenazas que hizo.

Por nuestra parte podemos afirmar que se n, más que ciertas, justificadas las quejas de nuestro colega.

La ineolencia de los conductores de carruajes y su poco respeto a lo que les obliga las ordenanzas municipales y los mandatos de la autoridad, llegan ya a lo intolerable, pudiendo referir muchos casos en que se demuestra lo que afirmamos.

Lo que importa, es que las autoridades correspondientes se enteren de estos abusos y los eviten, pues esta es su obligación.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200, se repartieron allí 234 y se extrajeron 189 suplementos, que forman un total de 1123 raciones.

Hoy se ha servido potage de habichuelas.

Actualidades

El tratado de paz

Las noticias que nos llegan por correo y telégrafo nos manifiestan de una manera clara y terminante el deseo de Mac Kinley de terminar pronto la guerra, pero no nos dejan entrever las condiciones del tratado. Los correspondientes que telegrafían a la prensa europea, tan pronto nos lo presenten inclinado a la moderación como a la intransigencia. Siempre ha sido vacilante el espíritu de Mac Kinley, y ahora se halla atraído por dos corrientes de opinión norteamericana.

En los actuales momentos se está operando una transformación radical en los partidos políticos de los Estados Unidos, habiendo reemplazado a los grandes grupos de republicanos y de demócratas grandes agrupaciones de anti anexionistas éjtimperialistas.

Los primeros tienen a su lado a las clases independientes, a los elementos más serios del partido republicano y a la mayoría del partido democrático; los segundos cuentan con el concurso de una gran parte del partido republicano, de algunos demócratas y de una masa confusa é inconsciente, formada por muchedumbre patriótica, que los americanos llaman jingos.

Difícil es adivinar cuál será el partido que arrastre a la gran masa de opinión electoral necesaria para asegurar el triunfo en las futuras elecciones; pero las personas sensatas de los Estados Unidos creen que el país se asustará de los peligros del cesarismo y de las cargas é inconvenientes del militarismo.

La opinión independiente, dotada de buen sentido práctico, va reaccionando, y a pesar de los políticos y de la prensa sensacional, conserva su sangre fría y vé los peligros del imperialismo jingo y de la política de conquista emprendida por mister Mackuley.

Pero lo que a nosotros nos importa no es el resultado de las futuras elecciones en los Estados Unidos, sino el efecto que esta lucha entre los belicosos y los pacíficos puede tener en la cuestión actual de la paz en España. Y esto es muy dudoso é imposible de apreciar, porque depende de circunstancias del momento que cualquier incidente puede modificar.

Bismarck

El telégrafo nos ha comunicado la muerte del príncipe de Bismarck, cuyo nombre llegó a ser conocido por todos los españoles en los últimos meses de 1885, ó sea cuando Alemania nos disputó el dominio de las Carolinas.

Hé aquí un hombre que ha sido el nervio de todo un pueblo, el cerebro y la mano fuerte de toda la Prusia. Los triunfos alcanzados a él sólo fueron debidos, a él solo y a pesar del Parlamento que pocas veces aprobó sus proyectos y secundó sus decisiones.

Desde que penetró en el campo político formando parte de la Dieta de Sajonia, a los 32 años de edad, mostróse declarado enemigo de las franquicias y libertades populares y defensor acérrimo de los privile-

gios de la nobleza y de los fueros de la corona. En aquella época, Mr. Bismarck afirmaba que el rey lo era por derecho divino y que el Estado debía caracterizarse, como tal, en un estado definitivamente religioso.

Hasta 1863, (a los 49 años de edad) recorrió brillantemente la carrera diplomática, durante la cual mostró repetidas veces su hostilidad a Austria.

En esa fecha fué nombrado Presidente del Consejo de ministros, en reemplazo del príncipe de Hohenne—Ingelsingen, y subió al poder, decidido a ejecutar el plan, con que, hacia muchos años, se había propuesto variar los rumbos de la política germánica. Consistía éste en el engrandecimiento de la Prusia por todos los modos y caminos, en conseguir para ella la hegemonía de Alemania reconstituida, y en sustituir, para la consecución de estos fines, el gobierno personal al parlamentario. A los seis días de constituido el primer gabinete que presidió, Mr. Bismarck pronunciaba, ante una comisión de la Cámara, estas palabras inolvidables:

—No por los votos de las mayorías ni a virtud de discursos parlamentarios se resolverán las grandes cuestiones de nuestros tiempos, sino con el hierro y el fuego.

Ajustando a este lenguaje sus actos, Mr. Bismarck inauguró su gobierno luchando, desde el primer instante, contra las Cámaras, la prensa y las fuerzas liberales del país.

Aceptó la lucha con las Cámaras, más como un entretenimiento que como un combate, y se dedicó a reorganizar el ejército en el cual tenía puestas todas sus esperanzas.

Desde aquel momento hizo Bismarck lo que creyó más conveniente a la prosperidad de la Unión germánica, y los hechos han demostrado cuanto pudo conseguir con su gobierno personalísimo; cosa muy larga de contar.

Bismarck era alto, fornido, de mirada penetrante y fría, de modales bruscos, el semblante tosco, y el aspecto más bien de guerrero que de diplomático.

Sus rasgos de energía son innumerables. Cuando declaró la guerra a Austria metió dos pistolas en los bolsillos de su uniforme, diciendo:

—Si no vencemos, no volveré a mi patria.

Napoleón III le llamaba loco.

En Alemania, que le obedecían en las cuestiones exteriores sin discutir, no se comprendía su locura, y él combatió todas. Sólo con una cosa no quiso reconciliarse sinceramente jamás: con el Parlamento.

Ha muerto a los 84 años de edad, retirado a la vida privada desde la subida de Guillermo II al trono del imperio alemán.

Tómbola

El sábado último se reunió en uno de los salones del Circolo Mallorquin los Sres. que componen la comisión organizadora de la Tómbola patriótica.

Vista la imposibilidad de abrirla otra vez al público, puesto que persisten las circunstancias que motivaron su clausura, se acordó satisfacer de los fondos recaudados las cuentas de gastos de instalación.

Además se tomó el acuerdo de reservar cierta cantidad para los gastos que ocasiona la reapertura é ingresar el sobrante de la cantidad recaudada en fondo especial para defensa de estas listas.

Alza de valores

Entre las personas que por sus negocios viven pendientes de las decisiones, á veces nerviosas á veces criminales, de la Bolsa, ha sido comentadísima la cotización del Bolsa de Barcelona que hoy á las diez de la mañana ha comunicado el telégrafo. Según éste se percibe notable alza en el Interior, Exterior y Cubas viejas y nuevas.

El Interior que se cotizó el sábado á 52.30, hoy se ha cotizado á 52.40.

El Exterior que vino á 62, ha venido á 62.50.

Las Cubas del 86 que estaban á 62, están ahora á 63.50; y las del 90 cotizadas á 47, hoy han ascendido á 49.25.

¿Cuál será la causa de tanto movimiento en esos valores?

Difícil es saberlo. La agencia Fabra telegrafía al Diario de Barcelona de ayer, que el motivo de esta subida continuada de los valores españoles, extraordinaria en las Cubas, es porque se va extendiendo la idea de que los Estados Unidos se harán cargo de la Deuda de Cuba en el tratado de la paz.

A esto podemos añadir que desde la Habana y con fecha 28 comunican que la impresión que allí se tiene de próximas y posibles soluciones en el actual conflicto ha influido bastante en aquellos valores, pues todos ellos han experimentado alza, incluso el billete, antes tan depreciado. Algunas acciones de ferro-carriles han subido hasta 15 enteros.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º-2.º y 3.º curso).

Bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

SOL - 55 - PALMA

Opina que se deben construir cruceros protegidos del tipo Olympia y también torpederos de alta mar y cazatorpederos, y pues hay datos, por lo ocurrido al Plutón y Furor, para declarar inútiles dichos buques.

El capitán Carlos O'Nell, jefe del negociado de artillería, es partidario del aumento de la escuadra se considera satisfecho con 20 acorazados de primera, 12 cruceros acorazados y sobre 60 cruceros más entre protegidos y sin proteger. Además, buen número de cañoneros, torpederos y cazatorpederos de altamar.

Sobre los monitores, los cree incapaces de largas travesías; pero se han utilizado en Cuba y Puerto Rico por estar á corta distancia de la base de operaciones. Reconoce las ventajas de la pólvora sin humo, que muchos de sus buques que usan ya.

El ingeniero jefe de Marina, Ur. Hichhorn, cree que esta guerra no ha enseñado nada nuevo en la táctica naval; más instructiva fué la china japonesa. Dice que para evitar la suciedad de fondos de los buques, «excesiva en las aguas tropicales, se les debe forrar de cobre.

La marina italiana

Los resultados de la guerra hispano-americana han servido de lección á Europa, y ya son muchas las potencias que comienzan a reformar su material.

Italia ha aumentado su presupuesto de Marina, desde 93 millones en 2886, á 106 millones en 2899, obedeciendo ese aumento á la necesidad de adquirir nuevo material flotante á la urgencia de reformar parte del existente y á lo imprescindible de verificar grandes maniobras y constantes prácticas de tiro.

Según los proyectos, se harán los trabajos siguientes: Armamento de los acorazados de primera clase Almirante Saint Bon y Emmanuel Filiberto. Terminación del crucero Vector Pissani, construcción de cuatro cruceros y varios torpederos y cazatorpederos.

En cuanto al producto obtenido con la venta del Garibaldi y del Varese, propone el ministro que se dedique á la construcción de torpederos y de cazatorpederos de alta mar.

Nuevo método

Un periódico inglés se ocupa de un nuevo método de propagación de árboles y arbustos con el cual se obtiene en un año los resultados de dos, por los procedimientos ordinarios.

Se cortan, dice, á principios de Julio estacas de árboles y arbustos, de 6 á 12 pulgadas de longitud, según las especies. Se quitan las hojas de la parte inferior que se ha de introducir en la tierra. Se preparan camas al aire libre para estas estacas, se cubren con dos pulgadas de estiércol consumido procedente de la demolición de una cama caliente. Se introducen las estacas en un poco obligadamente á distancia de dos pulgadas en todos sentidos, y cuando las camas están completamente plantadas, se las aisla con una cerca ó cierre de latas, de modo que se las pueda sombrear cuando el sol es de demasiado fuerte; y para terminar, en fin, se las riega con bomba portátil.

Es necesario regar ligeramente tres ó cuatro veces al día, si hace mucho calor; bastando más tarde una vez al día. Las estaquillas de la mayor parte de los árboles y arbustos se han encalecido á las cinco ó seis semanas y puede marchar sin protección contra el ardor del sol. A últimos de otoño se extiende sobre la superficie de la tierra, una capa de dos á tres pulgadas de estiércol, que guarda las plantas durante el invierno y las alimenta en la primavera.

Higiene de los velocipedistas

III.—Quien sacará provecho y quien daño del uso de la bicicleta.

Asunto tan interesante no está resuelto desde todos los puntos de vista. Queda algo sub judice, algo bien no determinado, cuya solución se reserva el porvenir. En tanto, veamos lo resuelto.

Ante todo, como no es posible conocer de ante, mano ciclista alguno la cantidad y tiempo que puede soportar de bicicleta, y como, aun conociéndolo, ignora casi siempre si debe ó no dedicarse á este ejercicio, debiera someterse á un exámen médico detenido, minucioso, que le proporcionaría algunas nociones de su resistencia y por modo muy especial de si la nueva gimnasia pudiera agravar ó poner al descubierto una lesión inadvertida. Las Sociedades de seguros sobre la vida ponen como condición precisa este exámen para defender mejor sus intereses del candidato á ciclista, es más importante que una cantidad, ya que quizás pongan en serio compromiso la salud y la vida.

Lej general: todo el que esté enfermo del corazón, ó lo sospeche nada más, no debe ser ciclista; verdad es que algunos médicos concededores de los efectos de la bicicleta (Ward Richardson, Washington Isaac, Oerte, Little y otros) no tienen inconveniente en permitirlo en ciertos casos; permiso que lleva aparejada la prudencia y la observación más severa. Procediendo así, han notado alivios, casi curaciones; pero estos casos, pocos, no destruyen la ley; antes bien ésta se confirma á diario por accidente tras accidente. El que sufre, ó crea su frío del corazón, debe someterse al dictámen médico, y en el supuesto de ser favorable, ser examinado con frecuencia, que en ocasiones la agravación no la nota pronto el enfermo.

Todavía más inflexible es el criterio para aquellos que padezcan de los vasos: arterias duras, pulso vibrante, dilataciones, aneurismas; los autores franceses que mejores han estudiado esta faz de la cuestión (Barré, Hallopeau) se muestran intransigentes; y si mis lectores recuerdan algo de lo que llevo escrito se convencerán de que esta intransigencia es muy digna de aplauso.

El rigorismo del precepto aun es mayor si los enfermos, por poco que lo sean, son infantiles ó viejos. A los unos y á los otros nunca se les debe aconsejar la bicicleta por pocos años que tengan. Basta para la prohibición absoluta un hecho de tan poca importancia, al parecer, como el estado de debilidad en que queda al corazón durante la convalecencia de un estado infectivo: escarlatina, difteria, sarampión, etc. El olvido de este precepto ha producido pedecimientos incurables que no debieron existir y que no existían.

Tampoco deben hacer uso del velocipedo todos cuantos no respiren bien por la nariz y todos cuantos sufran graves alteraciones del pecho: asma bronquial crónica, tuberculosis; sin embargo, ha blando de esta última, si es muy lenta, no está avanzando, no hay hemorragias, el corazón sigue bien, y permite, mejorando, los primeros paseos, es compatible y hasta se alivia con el velocipedismo practicado con mesura, con mucha mesura, en sitios no pulverulentos y en días sin viento ni humedad. El tuberculoso no debe cansarse nunca, ni en este caso ni en ningún otro.

Los predisuestos á las congestiones activas (hiperemia), estarán mejor paseando á pié.

Los ojos irritables ó irritados son una contra indicación; la miopía es un óbice para las carreras extranjeras.

Ni los enfermos del riñón, ni muchas lesiones de uno y otro aparato reproductor (cuyo deslido ha de hacer persona perita) deben hacer uso de la bicicleta; si del exámen resulta la posibilidad, quizás hasta la conveniencia, el enfermo, ó la enferma ha de considerar la máquina como un medicamento y estar á las órdenes del médico, único capacitado para aumentarlo, disminuirlo ó suspenderlo.

En cambio la bicicleta puede ser útil, bien mapejada, á los de nutrición lenta, á los obesos, á los que sufren de piedras, á los gotosos, á los diabéticos de todas clases, á los que producen mucha urea y análogos, á los sanos que orinan con frecuencia, á ciertos dispépsicos, á los estreñidos, á los anémicos y cloróticos, á algunos paráliticos, á los neurálgicos, á los histéricos, á los neurasténicos poco graves, y á otros pacientes. Eso sí: en todas estas condiciones morbosas, el médico quien puede aconsejar ó no aconsejar el ciclismo y regular un ejercicio, bueno ó malo según quien lo practique y quién lo vigile.

Si el individuo es sano, y hay más enfermos de lo que parece, no hay inconveniente notable en el manejo de la bicicleta, prudentemente hecho. De todos modos, hay tres excepciones que no han de ser olvidadas: los niños, sobre todo en las épocas de crecimiento acentuado y á poco que el corazón no se adopte al conjunto del cuerpo, ya que no todos los órganos crean uniformemente y puede adelantarse ó rezagarse; los viejos, aun estando en apariencia sanos; la mujer, en cuantas épocas da muestras del funcionar propio de su sexo.

DR. RODRIGUEZ MÉNDEZ.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, serie B.

DOMICILIADAS EN LA PENINSULA Anuncio.

Venciendo en 1.º de Agosto próximo el cupón número 4 de las «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie B», domiciliadas en la Península, se procederá á su pago desde el expresado día.

Estas Obligaciones, conforme al artículo 4.º del Real Decreto de 25 de Junio de 1897, cobráran en pesetas, a. cambio de 144 por ciento, que es el señalado por el Ministerio de Ultramar en Real orden de 22 del actual, ó sean pesetas 5'137 líquido por cada cupón.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde haya designada representación de este Banco, pueden presentar desde luego sus cupones.

En Barcelona se efectuará el pago en las oficinas de este Banco presentando los interesados los cupones con doble factura, que se facilitará gratis, y en Madrid, en el Banco de Castilla. En Barcelona y Madrid donde existen los talonarios de comprobación se pagarán los cupones á presentación.

Barcelona 26 de Julio de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artífano.

CRÉDITO BALEAR

A tenor de lo consignado en el anuncio precedente, esta Sociedad admitirá los cupones de las referidas Obligaciones y facilitará las correspondientes facturas para su presentación al cobro, las cuales serán remitidas al Banco Hispano-Colonial para su conformación.

Palma 28 Julio de 1898.—Por el Crédito Balear El vocal de turno, Juan Marqués.

ORO MONEDAS Y OBJETOS

Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.º - PALMA Los aparatos más económicos, seguros, inexplosivos y los UNICOS con doble gasogeno automático, son los de la

Patente Bofill—Ingeniero Producen la luz al precio de PETROLEO á 40 cént. de peseta el litro Gas ordinario á 20 cént. de peseta el metro cub. Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA semanal

LA ULTIMA HORA

ciendoles que conservará las le- que a las poblaciones d. O. idente.

CRÉDITO BALEAR